

村居整治有特色 人居环境大变样

西樵镇投入大量人力物力,对农村人居环境进行整治

自今年3月召开2021年西樵镇乡村振兴工作部署动员会议以来,镇内各部门、村(居)凝心聚力,及时借鉴先进经验推动乡村振兴。特别在农村人居环境整治方面,西樵镇投入了大量的人力物力,乡村面貌明显改善。同时,结合西樵镇“我为群众办实事”实践活动,各村居加大环境整治力度,发动群众力量投入到村庄环境整治工作中,切实为群众办实事,办好事。

深化推进

抓实抓细农村人居环境整治

“各村(社区)一定要高度重视,加大对农村人居环境整治工作的力度!”西樵镇党委书记关海权强调。在今年3月召开乡村振兴工作部署动员会议后,前段时间,西樵镇再次组织召开了深入推进乡村振兴工作会议,分析总结了2021年第一季度推进乡村振兴工作中对农村人居环境整治的情况,并对西樵镇农村人居环境整治工作再动员再部署。

会议强调,镇内卫生黑点问题仍然突出,整治成果有出现反弹的情况,仍需不断深化农村人居环境整治工作。

会议分析了西樵镇农村人居环境整治存在的主要问题,并解读《2021年度西樵镇推进乡村振兴战略月度实绩考核工作方案》。其中,西樵将对全镇27个农村(社区)共160个自然村进行月度实地考察,对农村人居环境整治、基础设施建设、公共服务、基层治理

理等内容进行考核评分。

“各部门、各村(社区)一定要落实主体责任,对分析存在的问题对标整治,务必将人居环境提升工作抓实抓细。”关海权表示,西樵镇人居环境督查小组要严格按照各级农村人居环境整治考评要求,督促指导各村(社区)做好重点工作。

接下来,西樵镇将加强规划管控和农村生态环境综合治理,着重水环境治理和生活污水处理,有序推进自然村“截污到户雨污分流”工程,同时扎实推进生态宜居美丽乡村建设。其中,逐步开展田头棚整治,全面推进农村“厕所革命”,并大力开展爱国卫生运动;建设“四好农村路”,加大力度重点做好“三清三拆三整治”工作,着重解决房前屋后乱堆乱放、卫生死角、池塘漂浮物、电线乱拉乱搭、主干道环境卫生清理、公厕保洁等问题。

村居行动

太平社区

深化部署人居环境整治工作

近日,太平社区分片召开乡村振兴人居环境整治暨雨污分流工作座谈会,社区“两委”干部、社区“乡村振兴组”工作人员、20个经济社的社长和社委等参加,加快对太平社区人居环境整治工作的推进。

今年太平社区将继续深化“三清三拆三整治”工作,并全面推进雨污分流建设工作。会上,太平社区党委副书记余维生通过图文并茂的方式详细向社委们讲解太平社区乡村振兴人居环境整治工作细则:一、三清三拆三整治;二、生活垃圾治理;三、生活污水治理;四、厕所革命;五、农房管控和农村风貌提升……“根据推进要求,各经济社要做到以点带面,全域展开,整体提升,同时,要严格按照工作验收标准,细化工作任务和措施,抓住重点难点,逐步落实。”

太平社区党委书记黎志敏表示,各经济社骨干作为人居环境整治的主要力量,要坚持党建引领,践行“我为群众办实事”,做到认识到位、发动到位、尽职到位。“社委成员间要明确分工,带头抓好村庄建设,充分发动居民做好村容村貌提升整治,支持配合镇委、镇政府工作,共同推进西樵镇人居环境整治工作。”

目前,太平社区将根据《太平社区乡村振兴人居环境整治工作方案》的要求,逐步深入推进整治行动,推动居民生活环境、社区生态环境持续改善,持续提升。此前社区已经开展了大清理行动,由社区领导干部牵头,成立乡村振兴工作组,联同卫生保洁队分片区同时实施,一方面对群众做好沟通宣教工作,另一方面,对杂物堆放点、鱼塘漂浮物、村道“僵尸摆设”,进行彻底清理。



■整治后,太平社区村容村貌得到极大改善。

民乐社区

加快创建省农村人居环境整治示范村

曾经的民乐社区存在卫生黑点较多、设施老旧不足、环境污染等问题,为此民乐社区深入推进农村人居环境综合整治和生态文明建设,经过两年的“变身”,村容村貌得到极大改善。

5月11日,民乐社区党委书记林永赞等与直联团队到辖区各经济社进行环境卫生巡查。“人居环境整治需要建立长效机制,才能防止问题反弹。”林永赞表示,打造美丽人居环境需靠村民的自觉性和共同努力。

据悉,民乐社区是城中村,其纺织工业发展起步较早,工商业发展迅猛,但因人口众多,辖区人居环境发展相对滞后。

对此,民乐社区以创建广东省农村人居环境整治示范村为契机,对照“三清三拆三整治”的工作标准,积极发动社委、党员和群众开展村容村貌大整治行动。在4月中旬,民乐社区对延陵经济社一闲置地进行整治。该闲置地面积约4000平方米,杂草丛生,存在着“乱占、乱搭、乱种、各种垃圾乱堆放”的现象,影响周边居民的居住环境。民乐社区联合镇综合执法办,对闲置地进行清除并计划修建公园及文化楼,让居民又多一个休闲好去处。

全面清理村内私搭乱建等临时建筑物、巷道及门前屋后堆放的建筑材料和杂物,基本不留卫生黑点;通过招投标采购西樵镇农村大

市政保洁服务项目,聘请专业保洁公司开展环境卫生管理,保质保量;对新旧樵丹路进行综合整治,拆除违章构筑物、广告牌和整顿占道经营行为,提升市容环境;全面铺开“垃圾分类”推广工作,公共场所设置“四分类”垃圾桶、各经济社巷道口配置“两分类”垃圾桶,有效解决垃圾收集和清运效率问题……民乐社区正加快推进美丽乡村“四小园”建设方案,对整治后的公共空间、卫生死角等进行硬化、绿化、美化改造,以美观促意识改观、促长效管理,提高村容村貌的美誉度。

林永赞表示,民乐社区形成“以点带面”辐射效应,让每个经济社加快完成人居环境整治,让社区整体村容村貌提升一个档次。

新田村

引领巾帼志愿者参与人居环境整治

行走在新田村,错落有致的屋宅,枝繁叶茂的古树,干净整洁的村道,绿树成荫的步行辅道,村民们悠闲地散步聊天,孩童们欢快地摇着跷跷板,一派休闲和谐的新农村景象徐徐上演。

乡村振兴事关村民,件件离不开村民。新田村在推进乡村振兴,加快人居环境整治时充分尊重村民意愿,贴合村民需求。其中,新田村通过巾帼志愿者的力量调动村民乡村振兴的积极性、主动性和创造性,也让乡村振兴发展成果更牢固。

花基除草改造、美丽庭院评选、巾帼示范路打造……每一个人居环境整治项目,都能看见巾帼志愿者忙碌的身影。其中,巾帼示范路(即田心沙村示范路)的打造过程让新田村党委副书记李伟清非常感动。从方案策划到落地成效,巾帼志愿者们纷纷献言献策,积极热情地打造田心沙村示范路,如今这条示范路已成为村民茶余饭后散步的好去处。

据悉,原来示范路人车混杂,路况不佳。志愿者们便提出拆除花基,拓宽路面的建议。李伟清结

合志愿者建议,对接企业资源,筹集物资,改造护栏,加装太阳能路灯,为村民打造了一条“安全路”,获得了村民的一致点赞。“休闲小公园的建成更是志愿者们群策群力的‘果实’。”此外,为给村民多一处休憩的地方,志愿还在示范路篮球场旁近河涌边建设一个小公园,筑起花基、种上花草、摆放石台凳,成为新田村的一处小景点。

李伟清介绍,新田村巾帼志愿服务队2020年4月成立,村委通过内部培训、走出去“取经”、芳华议事厅等方式,团结引领她们充分发挥“半边天”的力量,助力乡村振兴。

“巾帼示范路的打造,与村中的党建长廊和正在建设的环河栈道,形成新田村4公里生活圈。”李伟清说,生活圈还覆盖了新田村厂企区,既方便村民和新市民的出行,也延伸了他们的休闲娱乐范围。

如今,通过宣传发动,村民都积极响应村委会的工作号召,纷纷行动起来,加入人居环境的整治提升工作中,从自身周边环境做起,清理屋内屋外的环境卫生,形成全民行动、共同整治的工作氛围。



■民乐延陵村一闲置地正加快修建公园。



■发挥巾帼力量,新田村调动村民参与人居环境整治的积极性。 通讯员供图



■岭西村分类整治,改善人居环境。

岭西村

组建队伍开展“专业”作战

为贯彻落实乡村振兴战略,巩固前期人居环境整治成果,近期,岭西村以“三清三拆”工作为抓手,以点带面,扎实推进农村人居环境整治工作。其中,连日来,各经济社成员、党员干部、村工作人员和保洁员冒着高温酷暑穿梭在大街小巷开展人居环境整治行动,村容村貌的提升肉眼可见。

据介绍,岭西村通过成立以村“两委”干部、各经济社长、党员、群众代表、保洁员为主体的环境治理队,采取分片包干模式,坚持挂图作战,集中干群力量,逐一攻克卫生黑点问题。同时,各经济社结合实际,因地制宜推进“三清三拆”工作,由点到线、由线到面、全面铺开、整体提升。尤其是在主干道两侧、公共用地附近先行

先试,对不符合规定的建筑物和杂物统一进行清除,起到示范引领作用。

岭西村相关负责人表示,岭西村围绕“三清三拆”的重点目标,积极动员群众对房前屋后占道菜园、堆放的杂物自行清理。同时,治理队伍对辖区内乱搭乱盖的窝棚、违法违章建筑、非法广告招牌、农村危旧房、废弃猪牛栏、废弃建筑“残垣断壁”等进行集中清理拆除,让村居环境得到进一步改善。

美丽家园,人人有责。岭西村村委会呼吁广大村民携起手来,主动清理存放在房前屋后以及公共区域的花盆、杂物、垃圾以及堆积物,解决“脏、乱、差”,提升居住环境,实现村居环境干净整洁有序,共同建设美好家园的共同目标。